



# ВСЕМЕРНО УЛУЧШАТЬ МЕДИЦИНСКОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ И ОХРАНУ ЗДОРОВЬЯ СОВЕТСКИХ ЛЮДЕЙ

## ПЛЕНУМ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОМПАРТИИ ГРУЗИИ

Коммунистическая партия и Советское правительство неустойчиво заботятся о благо народа. Новым актом величайшей гуманности, ярко выражающим заботу партии и правительства о здоровье советских людей, является недавно принятое Центральным Комитетом КПСС и Советом Министров СССР постановление «О мерах по дальнейшему улучшению медицинского обслуживания и охраны здоровья населения СССР».

Вопросом дальнейшего улучшения медицинского обслуживания и охраны здоровья населения нашей республики был посвящен состоявшийся 23 мая пленум Центрального Комитета Компартии Грузии. С докладом выступила секретарь ЦК КП Грузии тов. Ф. Д. Думбадзе. Докладчик говорит о том, что советские люди живут в замечательное время великих свершений. Пятая сессия Верховного Совета СССР приняла Закон, имеющий важное значение для дальнейшего подъема материального благосостояния народа, ускорения нашего поступательного движения к коммунизму. Вслед за этим последовал запуск первого космического корабля-спутника. Все это свидетельствует о колоссальных преимуществах и возможностях социалистического строя, олицетворяет собой мирную политику Советского правительства и Коммунистической партии.

Трудились Грузии вместе со всем советским народом единодушно поддерживают последовательную ленинскую внешнюю политику своего правительства и полностью одобряют Заявление товарища Н. С. Хрущева на предвзвешенной встрече с главами западных держав в Париже. Советские люди выражают возмущение вероломными действиями правящих кругов Соединенных Штатов Америки, клеймят позором провокацию американских империалистов. В эти дни трудились Грузии с новой силой демонстрируют свою монолитную сплоченность вокруг родной Коммунистической партии и Советского правительства.

Тов. Думбадзе говорит далее, что небывалый подъем промышленного и сельскохозяйственного производства, широкий размах жилищного строительства, повышение народного благосостояния, повседневный рост духовных ценностей — все это направлено на благо советских людей. Она останавливается на успехах советского здравоохранения, на задачах по осуществлению принятых партий и правительством мер по дальнейшему улучшению медицинского обслуживания и охраны здоровья населения.

В нашей стране ликвидированы чума, холера, оспа. Предотвращена возможность распространения таких заболеваний, как малярия, туберкулез, тиф и другие, что значительно сократило смертность, особенно среди детей. Существенно увеличилось число детей. Следовательно, увеличивается у нас численность населения. Все это обусловлено, прежде всего, историческими победами, одержанными в области народного хозяйства и культуры, неуклонным подъемом материального благосостояния трудящихся. Все это результат повседневной заботы партии и правительства о людях, их здоровье и быте.

За последние годы в нашей республике значительно улучшилось медицинское обслуживание населения, что благотворно сказалось на укреплении здоровья трудящихся. Расширилась сеть лечебных, медицинских, научно-исследовательских учреждений. В медицинскую практику внедрены новые методы лечения, используются новейшая аппаратура. Наложено производство ряда лекарственных препаратов. Вместе с тем, в работе лечебных учреждений республики еще имеются серьезные недостатки и упущения. Неудовлетворительно работают многие поликлиники, амбулатории и врачебные пункты — наиболее массовые лечебно-профилактические учреждения.

Формальное отношение к делу приносит большой вред, особенно в лечебно-профилактической работе. Этим можно объяснить тот факт, что в Мхедетском, Самгедском, Душетском, Сагарежском и ряде других районов не ликвидированы некоторые инфекционные заболевания. Более решительные меры в этом направлении должны принять органы здравоохранения, местные партийные, советские и другие организации.

Необходимо добиться качественного осуществления лечебно-профилактических мероприятий, санитарно-гигиенических правил, усилить санитарный контроль на предприятиях общественного питания. Искоренение тех или иных заболеваний и причин, порождающих их, должно быть предметом повседневной заботы органов здравоохранения, всех медицинских работников, партийных, советских и профсоюзных организаций, всей нашей общественности. Надо всемерно способствовать повышению санитарно-гигиенической культуры населения. Важным участком работы является борьба с травматизмом и профессиональными заболеваниями. Отдельные руководители предприятий промышленности и транспорта, работники технической инспекции не занимаются в достаточной мере вопросами охраны труда и техникой безопасности, слабо осуществляют контроль и технический надзор за ходом работ. В цехах предпринят мало душевных, комнат личной ги-

гиены. В горячих цехах нет специальных оборудованных площадок для кратковременного отдыха рабочих. Не везде имеются вентиляционные установки.

Руководители предприятий, первичные партийные и профсоюзные организации, Совет народного хозяйства и его отраслевые управления, цеховые врачи-ординаторы, работники здравпунктов, научно-исследовательских институтов профессиональных заболеваний, гигиены труда, травматологии и ортопедии призваны обеспечить выполнение мероприятий, способствующих устранению случаев травматизма, возникновения профессиональных заболеваний.

В сложном и многогранном деле медицинского обслуживания населения ведущая роль принадлежит работникам амбулаторий, поликлиник, диспансеров, детских и женских консультаций. Они являются массовыми лечебно-профилактическими учреждениями. Можно назвать немало таких учреждений, где уделяется большое внимание диспансерной работе, где систематически проводится комплексное исследование и соответствующее лечение трудящихся. Это дает эффективные результаты.

Однако в работе поликлиник, амбулаторий еще наблюдаются серьезные недостатки. В частности, такая прогрессивная форма обслуживания населения, как диспансеризация, еще не заняла надлежащего места в деятельности этих медицинских учреждений. Незначительный процент населения республики взят на диспансерное обслуживание. Производственники и служащие в нерабочие часы лишены возможности пользоваться медицинской помощью, так как в вечернее время большинство врачебных кабинетов закрыто. Недостаточно организована консультативная высококвалифицированных специалистов. Зачастую при вызове врачи с опозданием приходят к больным, а при повторных вызовах нередко вовсе не являясь.

В многотысячном коллективе медицинских работников нашей республики, добросовестно обслуживающих население, есть и такие врачи, которые не проявляют должного уважения к своей профессии, халатно относятся к больным. Такого рода факты остаются зачастую без реагирования со стороны местных организаций. Не становятся они предметом обсуждения Министерством здравоохранения Грузии и его коллегией.

Безудное отношение отдельных врачей, рождает высокий авторитет медицинских работников в глазах народа. А если врач потерял авторитет, то какую пользу он может принести больным своим лечением? За последние годы много сделано для укрепления материальной базы и улучшения деятельности поликлиник. Но не все из них еще имеют условия для нормальной работы. Некоторые поликлиники размещены в непригодных помещениях, плохо оборудованы медицинской аппаратурой и инвентарем. После объединения больниц с поликлиниками в центре внимания оказались больницы, а поликлиники отодвинулись на второй план. По-видимому, этому способствовало также упреждение районных отделов здравоохранения и передача их функций главным врачам объединенных больниц-поликлиник. Этот вопрос надо изучить.

Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР придает большое значение вопросу поликлинического обслуживания населения. Это требует от нас расширить сеть поликлиник и коренным образом улучшить их работу.

Следует также улучшить работу станций скорой и неотложной помощи. К этим лечебным учреждениям обращаются тогда, когда человек находится в крайне тяжелом состоянии, когда его жизни грозит прямая опасность. Именно поэтому здесь должны работать врачи, имеющие больший опыт, высокую квалификацию. К сожалению, органы здравоохранения не уделяют должного внимания этим лечебным учреждениям. В работе их имеются серьезные недостатки, наблюдаются случаи, когда станция скорой помощи прибывает к месту вызова с большим опозданием, а порой их используют не по назначению. В системе скорой медицинской помощи Тбилиси работает ряд врачей узкой специальности и низкой квалификации, которые не могут справиться с ответственными обязанностями, возлагаемыми на работников этого рода медицинских учреждений.

Органы здравоохранения должны в кратчайший срок пересмотреть и укомплектовать станции скорой и неотложной помощи врачами соответствующей квалификации и обеспечить такую постановку работы, чтобы эти медицинские учреждения полностью отвечали своему назначению. Органы здравоохранения должны в кратчайший срок пересмотреть и укомплектовать станции скорой и неотложной помощи врачами соответствующей квалификации и обеспечить такую постановку работы, чтобы эти медицинские учреждения полностью отвечали своему назначению.

не передовых колхозов страны, развинувших строительство межколхозных больниц, в котором принимают участие колхозники.

Колхозы нашей республики имеют все возможности для того, чтобы следовать этому примеру. Это показывает практика колхозов Махарадзевского района, выступивших инициаторами строительства межколхозных лечебных учреждений в Грузии. Они строят межколхозный диспансер, ассигнував на это два миллиона рублей из средств неделимых фондов.

Что может помешать колхозам Зугдидского, Кобулетского, Телавского, Гурджаанского и других районов в строительстве межколхозных больниц, амбулаторий и поликлиник? Они располагают для этого всеми возможностями.

Местные организации с учетом конкретных условий должны запланировать строительство медицинских учреждений, исходя из того, где они будут наиболее удобными для населения. Надо устранить стремление отдельных колхозов построить больницу или поликлинику обязательно в центре своего села. Необходимо с учетом численности населения и географического расположения двух или трех колхозов или сельсоветов определить место строительства и создать такое сельское медицинское учреждение, которое сможет удовлетворить нужды населения. Наши проектные организации должны обеспечить колхозы типовыми проектами для строительства межколхозных лечебных учреждений.

Интересы улучшения медицинского обслуживания населения требуют ускорения строительства больниц. Однако Министерством строительства, трест «Главстройтрест» строит медленно. Так, сооружение здания периневрологической больницы в Тбилиси должно было быть закончено еще в 1958 году, но до сих пор не завершено. Строительство тбилисской инфекционной больницы, начатое 12 лет тому назад, также до сих пор еще не закончено.

В докладе были освещены вопросы, связанные с улучшением диагностики и лечения, бесперебойным обеспечением больниц медикаментами, улучшением питания в лечебных учреждениях. Тов. Думбадзе говорит о заботе и внимании, которыми окружены в нашей стране мать и дитя. Проведенные за последние годы партий и правительством мероприятия способствовали значительному улучшению условий для плодотворной работы и отдыха женщин, для воспитания детей. Но в этом направлении предстоит сделать еще многое.

Исполком Сухумского, Батумского, Потийского и Руставского горсоветов не выполнил постановление Совета Министров Грузинской ССР об открытии молочных кухонь. Совнархоз не обеспечил выпуск необходимого количества смесей в разнообразном ассортименте.

Укрепление здоровья советских людей большую роль играет организация образной работы курортов, здравниц. В нашей республике проделана значительная работа по строительству новых санаториев и домов отдыха, благоустройству курортов, улучшению постановки лечебного дела, питания и культурного обслуживания отдыхающих. Постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР курорты передаются сейчас в ведение профсоюзов. Благодаря этому созданы условия, способствующие дальнейшему улучшению обслуживания широких масс трудящихся в здравницах.

Надо внедрять в практику санаториев новые методы лечения, разработанные учеными — курортологами, обратив внимание на изучение курортов местного значения. Колхозы и совхозы, Министерство торговли должны обеспечить курорты продуктами, фруктами, овощами.

Докладчик остановился на вопросах подготовки медицинских кадров, повышения квалификации врачей, в особенности сельских, заострил внимание на необходимости создания условий для работы молодых врачей, направляемых в районы.

Советский врач, подчеркивает тов. Думбадзе, должен дорожить своим авторитетом, престижем. Для нашей общественной жизни является чуждой и нетерпимой погоня некоторых врачей, в том числе видных специалистов, за частой практикой в целях личного обогащения.

Народ любит и ценит таких специалистов, как профессор Эристави, Зурабашвили, Мендешаши, и многих других, которые отдали все свои знания и опыт лечению и уходу за больными в больницах и поликлиниках, активно участвуют в общественной жизни.

Инициатива ростовских медиков, получившая горячую поддержку у многих наших врачей, докторов, профессоров, должна найти тысячи новых последователей. Они должны посвящать свободные часы работе в поликлиниках, больницах. В этом деле призваны сыграть значительную роль первичные партийные организации медицинских учреждений.

Одним из важнейших условий дальнейшего улучшения работы всей системы здравоохранения является усиление организаторской работы, партийное отношение к порученному делу. Тов. Думбадзе останавливается затем на деятельности отделения меди-

цинских наук Академии наук Грузинской ССР, научно-исследовательских институтов Министерства здравоохранения республики. Она отмечает, что эти учреждения недостаточно занимаются актуальными вопросами теории и практики медицины. Имеются существенные недостатки в координировании научной работы, медленно внедряются в работу лечебных и профилактических учреждений достижения в области биологии, физики, радиологии. Неудовлетворительно ведутся исследования с целью установления причин, вызывающих инфекционные, сердечно-сосудистые заболевания, злокачественные опухоли, травматизм, слабо разрабатываются лечебно-профилактические средства борьбы с этими заболеваниями.

Все еще слабо работает научно-медицинский совет Министерства здравоохранения, а также его отраслевые комитеты. Научный совет задерживает ряд заключений о пригодности ряда лечебных препаратов, а комитет по рационализации и изобретениям — о методах лечения, о ценности новых приборов. Отраслевые комитеты не представили и, следовательно, научный совет до сих пор не рассмотрел и не дал заключения по 18 предложениям, поступившим от авторов еще в 1954 году.

Отделение медицинских наук Академии наук Грузии и объединяемые им институты недостаточно связаны с массовым лечебно-профилактическими учреждениями, не помогают им должным образом во внедрении новейших достижений советской медицины. Результатом этого является то, что в изданных этим институтом, а также научно-исследовательскими учреждениями Министерства здравоохранения республики некоторых книгах, монографиях и исследованиях не поставлены проблемные, жизненные вопросы, которые имеют практическое значение и могут оказать помощь врачам и другим медицинским работникам в их многогранной деятельности, способствовать развитию отечественной медицинской науки.

Отдельные труды, как отзываются специалисты, изданы не потому, что они имеют научно-практическую ценность, а лишь по тем соображениям, что издательство, редакторы, рецензенты не хотят бить автора, не говорят ему правды, не критикуют. В заключении доклада тов. Думбадзе выразила уверенность, что наш актив, все работники здравоохранения, проинкинуте сознанием величия задач, поставленных перед ними партией и правительством, добьются дальнейшего улучшения медицинского обслуживания и охраны здоровья советских людей.

Выступившие в прениях говорили о постоянной отеческой заботе партии и правительства о нуждах советских людей, о том, как разворачивается работа по превращению в жизнь постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему улучшению медицинского обслуживания и охраны здоровья населения СССР», о практических мероприятиях по улучшению лечебной и оздоровительной работы среди населения, вскрывали недостатки, имеющиеся в деятельности учреждений здравоохранения.

Трудились столицы Грузии, сказал второй секретарь Тбилисского Комитета КП Грузии С. И. Чхартушвили, обслуживают 3.600 медицинских работников с высшим и средним специальным образованием. В этом году на здравоохранение расходовается 155 миллионов рублей — до 20 процентов всего бюджета исполкома Тбилисского городского Совета.

Из года в год улучшается медицинское обслуживание населения города. Большинство медицинских работников проявляет глубокую заботу об охране здоровья советских людей и заслужило их любовь и уважение. Однако среди медицинских работников, как и прежде, имеются люди, которые своим безудным отношением к больным посягают на почетное имя врача. Надо усилить политико-воспитательную работу в медицинских учреждениях.

В Тбилиси построен ряд новых больниц, расширено и реконструировано большинство существующих. Несмотря на это, в городе ощущается нехватка больничных койек. Поэтому недопустимо является затягивание строительства соматической больницы в Ленинском районе и родильного дома в Кировском районе, вызванное тем, что средства, предназначенные на их строительство, Министерством здравоохранения использовало на сооружение других объектов.

Необходимо обратить внимание на правильное использование медицинских кадров. Во время, как в ряде районов республики имеются вакантные должности врачей, до 600 человек с высшим медицинским образованием 5—6 лет ждут назначения в городе Тбилиси.

Профессор П. Г. Шушания, заведующий кафедрой Тбилисского медицинского института, отметил, что пленум ЦК КП Грузии еще раз демонстрирует ту большую заботу, которая проявляется партией и правительством об охране здоровья населения, о продлении жизни людей.

Еще в огне революции, еще в начале гражданской войны по указанию Владимира Ильича Ленина были созданы организации, которым было поручено вести наблюдение, оказывать помощь женщине-матери. У нас создана разветвленная сеть лечебно-профилактических учреждений обслуживающих женщин, детей. Ознакомление с практикой работы такого рода зарубежных учреждений убедило меня в том, что советские медики добились больших успехов. Но мы не можем довольствоваться достигнутым. Надо шире вести экспериментальную работу, изыскивать средства, которые могли бы победить заболевания. Важной задачей является усиление научно-исследовательской работы в области эндокринологии.

Необходимо уделять больше внимания повышению квалификации молодых врачей. В это дело должны вносить как можно больший вклад старые, опытные специалисты. Надо искоренить случаи черствого, равнодушного отношения врачей к больным. О лечебной и оздоровительной работе, проводимой в Телавском районе, рассказал главный врач района Р. Г. Заалишвили. В селах Гулистан и Акура построены больницы, образцово организованы обслуживание населения. К концу года будут сданы в эксплуатацию больницы в селе Артана и родильный дом в селе Караджада. В районе создано 116 так называемых микроучастков. Закрепленные за ними врачи, фельдшеры, активисты обществ Красного Креста заняты изучением состояния здоровья трудящихся, выявлением причин заболеваний, определением мер борьбы с ними. Благодаря улучшению медицинского обслуживания, санитарного состояния населенных пунктов резко сократился заболеваемость населения. Берега реки Алазани являлись в недалеком прошлом рассадниками малярии. После осушения заболоченных мест заболеваемость малярией ликвидирована.

Тов. Заалишвили ставит вопрос о дальнейшем расширении сети больниц, о благоустройстве и оборудовании старейшего бальнеологического курорта Хахети («Торгвас аба»), который находится в субальпийской зоне на высоте 1.650 метров над уровнем моря в ущелье реки Стори и может быть шире использован для лечения и отдыха трудящихся.

По сравнению с довоенным, 1940 годом, — сказал в своем выступлении второй секретарь Абхазского обкома КП Грузии Д. В. Гогохия, — средства, затрачиваемые на здравоохранение в Абхазии АССР, в 1960 году возросли в 3,5 раза и достигли 65,5 миллиона рублей. В три раза за этот период увеличилось число медицинского персонала и в два раза количество койек в больницах.

За последние два года партийными и советскими организациями Абхазии проведен ряд мероприятий по повышению культуры работяги медицинского учреждений. В сельских местностях капитально отремонтированы или реконструированы ряд больниц, амбулаторий, поликлиник, фельдшерско-акушерских пунктов. Они обеспечены квалифицированными медицинскими кадрами, необходимым оборудованием и инвентарем.

В строительстве лечебных учреждений, в оказании им помощи активно участвуют колхозники. Колхоз «Гигант» села Земко Баргети Гальского района выделил двухэтажное здание, в котором размещены больница и лечебные кабинеты. Здание для сельской больницы построил колхоз имени Ленина села Окуми. Межколхозную сельскую больницу строят колхозы «Авангард» и имени Шаумяна Галгского района. Сооружение здания для больницы завершает колхоз «Дуриш» Гадаутского района.

Проведение оздоровительно-профилактических мероприятий является самым важным в работе лечебных учреждений. За последние годы проведена значительная работа по улучшению санитарного состояния городов и сел. В Сухуми, Гагра, Гудаута и других городах и поселках благоустроено много улиц, разбиты новые парки и скверы, осуществляется работа по обеспечению населения хорошей питьевой водой, по устройству канализации в крупных населенных пунктах.

Однако работы еще не хватает край. Например, в Тквицели не благоустроено много улиц, разбиты новые парки и скверы, осуществляется работа по обеспечению населения хорошей питьевой водой, по устройству канализации в крупных населенных пунктах.

Однако работы еще не хватает край. Например, в Тквицели не благоустроено много улиц, разбиты новые парки и скверы, осуществляется работа по обеспечению населения хорошей питьевой водой, по устройству канализации в крупных населенных пунктах.

Однако работы еще не хватает край. Например, в Тквицели не благоустроено много улиц, разбиты новые парки и скверы, осуществляется работа по обеспечению населения хорошей питьевой водой, по устройству канализации в крупных населенных пунктах.

Однако работы еще не хватает край. Например, в Тквицели не благоустроено много улиц, разбиты новые парки и скверы, осуществляется работа по обеспечению населения хорошей питьевой водой, по устройству канализации в крупных населенных пунктах.

— До установления Советской власти, — сказал первый секретарь Абхазского обкома КП Грузии Д. М. Мамуладзе, — в Абхазии было 25 врачей и 45 фельдшеров. Сейчас в 150 больницах, амбулаториях, поликлиниках, диспансерах, сельских врачебных и акушерских пунктах работают 1.678 врачей и среднего медицинского персонала.

На Черноморском побережье раньше была распространена малярия, от которой страдали тысячи людей. На месте осушенных болот заложены чайные, цитрусовые, эфиромасличные плантации. Построены замечательные приморские курорты. Малярия теперь и в помине нет.

За последние годы заметно улучшилось качество, повысилась культура медицинского обслуживания населения, более совершенной стала специализированная медицинская помощь. Расширяется сеть лечебных учреждений. В Шахеви вступила в строй межрайонная больница, в Батуми — инфекционная больница. Скоро откроется районная больница в Кобулету и начнется строительство детской больницы в Батуми. Ведется реконструкция и расширение ряда больниц и поликлиник.

Наряду с этим имеется ряд существенных недостатков. В ряде сельских мест медицинские учреждения размещены в непригодных для этого помещениях, не укомплектованы медицинскими кадрами. Неудовлетворительно развита среди населения санитарно-просветительная работа. Отсутствует спортивно-массовая работа. Не все колхозы имеют детские учреждения. Для искоренения этих недостатков приняты меры.

Многие врачи своим самоотверженным трудом завоевали любовь и уважение трудящихся. Среди них заслуженные врачи Грузинской ССР С. Авалишвили, Т. Бетанидзе, С. Маргули, А. Диасамидзе, Т. Рамашидзе, заслуженные врачи Аджарской АССР доктора медицинских наук Г. Чхечианишвили и В. Георгадзе, врач М. Вардосанидзе, И. Абоян, В. Диасамидзе и другие.

Похвалы и велическое поощрение заслуживает патристическая инициатива городских врачей, изъявивших желание поехать на работу в сельские районы. Среди них батумские медики — кандидат медицинских наук А. Масхулия, врач И. Абусеридзе, Г. Мориладзе, фельдшер Р. Абашидзе и другие, которые пожелали поехать на работу в высокогорные села Абхазии.

Аджария славится своими курортами. В этом году проведены значительные работы по ремонту и благоустройству санаториев, домов отдыха и туристских баз, что обеспечивает полноценный отдых и лечение трудящихся.

Первый секретарь Местийского райкома КП Грузии С. Ф. Чиладуа говорит, что Коммунистическая партия и Советская власть обеспечили расцвет культуры и экономики Сванетии. Сыле 20 больниц, поликлиник, врачебных пунктов обслуживают население. В районе почти полностью ликвидированы инфекционные и ряд других заболеваний.

Действенную помощь лечебным учреждениям района оказывают направленные Министерством здравоохранения Грузинской ССР бригады высококвалифицированных врачей. Так, бригада в составе главного врача республиканской клинической больницы Г. Кобуля и врачей О. Чумбуридзе, И. Лапи и других приехала в Сванетию и оказала квалифицированную медицинскую помощь трудящимся. Работники Научно-исследовательского института медицинской паразитологии и тропической заболеваний провели большую работу по ликвидации малярии. Местные врачи были проконсультированы тбилискими медиками.

# ВСЕМЕРНО УЛУЧШАТЬ МЕДИЦИНСКОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ И ОХРАНУ ЗДОРОВЬЯ СОВЕТСКИХ ЛЮДЕЙ

## ПЛЕНУМ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОМПАРТИИ ГРУЗИИ

ОКОНЧАНИЕ.

Опыт работы медицинских учреждений молодого города грузинских металлургов поделился заводской отделом здравоохранения исполкома Руставского городского Совета З. Г. Надиршвили. В городе создана широкая сеть больниц, поликлиник, диспансеров, здравпунктов, детских оздоровительных учреждений. В них трудятся 425 врачей, 740 медицинских работников со средним медицинским образованием. Поликлиники работают днем и в вечерние часы, а также в выходные дни. К крупным промышленным предприятиям прикреплены ведущие врачи, которые изучают на месте причины, вызывающие заболевания производственников, разрабатывают мероприятия по борьбе с этими заболеваниями.

О больших преобразованиях, происшедших в Юго-Осетии за годы Советской власти, рассказал председатель исполкома Юго-Осетинского областного Совета депутатов трудящихся В. Г. Санакоев. В далеком прошлом ушло то время, когда здесь был лишь один фельдшерский пункт. Трудящиеся и не могли мечтать тогда о медицинском обслуживании. Сейчас в Юго-Осетии функционируют 24 больницы, 10 сельских амбулаторий, 35 фельдшерско-акушерских пунктов. В них работают 177 врачей, 685 фельдшеров, акушерок, медицинских сестер, более 100 фармацевтов.

Получили развитие курортные богатства Юго-Осетии. Созданы санаторий «Дауа», детский санаторий и другие оздоровительные, лечебные и профилактические учреждения.

В последние годы проведена работа по реорганизации некоторых сельских амбулаторий в больницы, по реконструкции и расширению медицинских учреждений, 11 аптек и 14 аптечных пунктов все полнее удовлетворяют потребности населения в необходимых медикаментах.

Тов. Санакоев далее говорит о том, что местные партийные и советские организации, органы здравоохранения не всегда умело и удовлетворительно решают вопросы медицинского обслуживания. Слабо осуществляется контроль за санитарным состоянием города Сталини, районных центров и сел. Министерство здравоохранения республики должно обратить внимание на пополнение кадрами врачей лечебных учреждений области.

Начальник Главного аптечного управления Министерства здравоохранения Грузинской ССР Д. А. Нишанидзе, заместитель главного врача Цалкского района Т. А. Яноуа, министр строительства Грузинской ССР С. С. Лордкипанидзе, председатель исполкома Кутаисского городского Совета депутатов трудящихся П. И. Чхобадзе говорили о мероприятиях, необходимых для развития здравоохранения в республике, улучшения дела охраны здоровья населения.

За годы Советской власти, сказала заместитель Председателя Совета Министров Грузинской ССР З. А. Квачадзе, в республике проделана огромная работа в области здравоохранения, значительно улучшено медицинское обслуживание населения. Однако не везде этому вопросу уделяется должное внимание. Исполкомы Гегечкорского, Чхорцкского, Марнеульского, Болнисского, Карельского, Тинатского районов ни разу не обсуждали на заседаниях исполкомов и сессиях вопросы здравоохранения. Из-за невнимания Министерства здравоохранения и некоторых райисполкомов — Ахалкалакского, Гегечкорского и других в прошлом году не было освоено 4.272 тысячи рублей, предназначенных на нужды здравоохранения. Это в то время, когда имеются районы, которые просят увеличить ассигнования.

Ответственной задачей является улучшение бытовых условий сельских врачей. На это должны обратить внимание местные партийные и советские организации. Для сельских врачей надо выделить приусадебные участки, помочь им в строительстве жилых домов. При сооружении сельских медицинских учреждений следует предусмотреть строительство жилья для медицинского персонала. Это касается особенно колхозов, строящих частковые больницы.

Неотложной задачей является пропаганда медицинских знаний, для этой цели нужно использовать радио, телевидение, печать. Необходимо разъяснять значение профилактики, методы борьбы с различными заболеваниями.

Слово предоставляется кандидату в члены Президиума ЦК КПСС, первому секретарю ЦК КП Грузии В. П. Мжаванадзе. Он отмечает, что вопрос, поставленный для обсуждения на пленуме, имеет исключительное значение и актуальное значение для успешного решения задач, выдвинутых Центральным Комитетом КПСС и Советом Министров СССР в постановлении о мерах по дальнейшему улучшению медицинского обслуживания и охраны здоровья населения СССР.

Человек, человеческая жизнь — это самый ценный капитал в нашей стране. Вся наша огромная созидательная работа, поистине революционные преобразования в развитии экономики, науки и техники служат интересам советского человека — строителя коммунистического общества. Его благо — высший закон деятельности Коммунистической партии и Советского государства.

В. П. Мжаванадзе говорит, что укрепление социалистической экономики, целулоное повышение благосостояния советского народа, выдающиеся достижения отечественной медицинской науки обусловили крупные успехи здравоохранения трудящихся в нашей стране. В безвозвратное прошлое канули уносящиеся тысячи жизни страшные эпидемии, вызванные, как правило, невероятной нищетой, грязью, отсутствием проведения элементарных медицинских мероприятий. Отступили туберкулез и многие другие грозные недуги человеческой жизни, порождаемые невыносимыми условиями труда и быта.

Выступает министр здравоохранения СССР С. В. Курашов. От имени коллегии министерства, более чем трехмиллионной армии медицинских работников он приветствует участников пленума. Оратор отмечает, что за последние годы партия и правительство провели ряд мер, способствующих улучшению состояния здоровья населения. На фактах, примерах и цифрах он показывает, каких огромных успехов достигла наша страна в развитии народного здравоохранения.

Тов. Курашов коснулся вопросов, на решение которых должны быть направлены усилия работников здравоохранения Грузии. Он обратил внимание, в частности, на необходимость улучшения санитарного состояния городов республики, усиления борьбы с дифтерией, желудочно-кишечными заболеваниями. Нужно неуклонно улучшать работу лечебно-профилактических учреждений, повысить санитарную бдительность, совершенствовать деятельность санитарных органов.

Говоря о сельском здравоохранении, тов. Курашов обратил внимание на необходимость обеспечить сельские лечебные учреждения врачами, покончить с текучестью медицинских кадров в районах. Следует всемерно улучшить условия работы врачей, скромных тружеников, работающих на селе.

Одним из недостатков сельского здравоохранения в республике является наличие чрезвычайно мелких учреждений. Непелесообразно создавать больницы на 10-15-20 коек. Не представляется возможным оснастить их современной аппаратурой, потому качество работы здесь не на высоте. Целесообразно для пользы дела создать крупные районные, межрайонные и межколхозные больницы.

Тов. Курашов говорит в заключение, что Грузия, располагая прочной лечебной базой, широкой сетью научно-исследовательских институтов, опытными кадрами, имеет все возможности для того, чтобы достигнуть еще больших успехов в области советского здравоохранения.

На трибуне министр здравоохранения Грузинской ССР Г. М. Маруашвили. Он говорит, что созыв пленума, посвященного вопросам здравоохранения, является значительным событием в жизни медицинских работников республики.

Критика недостатков, имеющихся в работе органов здравоохранения республики, была вполне справедливой. Многочисленный коллектив медицинских работников исполнен готовности сделать все, чтобы устранить их, добиться улучшения медицинского обслуживания трудящихся.

Тов. Маруашвили говорил о работе с кадрами, подчеркнул важность усиления подготовки среднего медицинского персонала. Улучшения требуют охрана материнства и детства. Следует обратить внимание на создание благоприятных условий в сельских родильных домах и в других лечебных учреждениях районов. В этом органам здравоохранения могут оказать помощь местные партийные и советские организации.

Тов. Маруашвили ознакомил участников пленума с работой, которая проводится работниками здравоохранения по ликвидации отдельных инфекционных заболеваний, устранению недостатков в санитарном состоянии городов и сел. Серьезным участком работы является борьба с мухами. К ней нужно привлечь всех граждан.

В выступлениях были освещены вопросы работы научно-исследовательских медицинских учреждений. Существенным недостатком их деятельности является то, что они слабо внедряют в практику свои достижения.

Неотложной задачей является пропаганда медицинских знаний, для этой цели нужно использовать радио, телевидение, печать. Необходимо разъяснять значение профилактики, методы борьбы с различными заболеваниями.

Слово предоставляется кандидату в члены Президиума ЦК КПСС, первому секретарю ЦК КП Грузии В. П. Мжаванадзе. Он отмечает, что вопрос, поставленный для обсуждения на пленуме, имеет исключительное значение и актуальное значение для успешного решения задач, выдвинутых Центральным Комитетом КПСС и Советом Министров СССР в постановлении о мерах по дальнейшему улучшению медицинского обслуживания и охраны здоровья населения СССР.

Человек, человеческая жизнь — это самый ценный капитал в нашей стране. Вся наша огромная созидательная работа, поистине революционные преобразования в развитии экономики, науки и техники служат интересам советского человека — строителя коммунистического общества. Его благо — высший закон деятельности Коммунистической партии и Советского государства.

В. П. Мжаванадзе говорит, что укрепление социалистической экономики, целулоное повышение благосостояния советского народа, выдающиеся достижения отечественной медицинской науки обусловили крупные успехи здравоохранения трудящихся в нашей стране. В безвозвратное прошлое канули уносящиеся тысячи жизни страшные эпидемии, вызванные, как правило, невероятной нищетой, грязью, отсутствием проведения элементарных медицинских мероприятий. Отступили туберкулез и многие другие грозные недуги человеческой жизни, порождаемые невыносимыми условиями труда и быта.

На огромной территории Черноморского побережья, в ряде районов Западной Грузии свирепствовала малярия. Она была страшным бичом для населения. Недавно я побывал в этих местах, беседовал с колхозниками, спрашивал у них, есть ли теперь малярия. Мне ответили: мы давно забыли о ней. Это большая победа наших медицинских работников. Данные статистики о средней продолжительности человека в этой жизни в нашей стране, а также число ежегодного прироста населения в СССР говорят сами за себя. Они дают яркую картину непрерывного роста благосостояния советских людей.

В нашей республике немало хороших больниц — и сельских, и городских, в которых работают высококвалифицированные медицинские кадры. Я недавно посетил ряд наших лечебных учреждений и должен сказать, что они в целом оставили хорошее впечатление.

Тов. Мжаванадзе отмечает, что медицинские работники республики, врачи, профессора, рабочие труженики здравоохранения — в большинстве своем люди, самоотверженно борющиеся за жизнь советских людей. Они не жалеют своих сил, энергии, а порой и здоровья, чтобы смерть отступила и восторжествовала жизнь. Днем и ночью, часто не зная отдыха и покоя, стоят они на страже жизни трудящихся.

Значительны наши успехи в области развития здравоохранения, но это, конечно, не означает, что в этом направлении у нас нет никаких недостатков, пробелов, нерешенных еще задач. Некоторые наши партийные организации слабо занимаются вопросами здравоохранения, считают это делом второстепенным, не заслуживающим пристального внимания партийных органов. Это глубоко заблуждение, недооценка всей важности настоящего вопроса.

Работу медицинских учреждений нужно поставить в центр внимания партийных органов. Факты безудного отношения к нуждам трудящихся в области медицинского обслуживания должны быть предметом их самого серьезного суждения.

Наша партийные организации должны обратить особое внимание на работу районных, сельских больниц и поликлиник. Здесь у нас немало недостатков и узких мест. Многие больницы не укомплектованы врачами, у них не хватает медицинского инвентаря, плохо обстоит дело с чистой, порядком, обслуживанием сельского населения. Ряд больниц не может удовлетворить потребности трудящихся. Движение, начатое передовыми колхозами республики по строительству межколхозных больниц, не получило должного размаха, а районные партийные организации формально отнеслись к этому патристическому начинанию. Нам нужно решить вопрос о строительстве крупных межрайонных и межколхозных больниц, которые могли бы обеспечить необходимым медицинскую помощь труженикам села.

В ряде районов отдают предпочтение строительству домов культуры, клубов и зачастую упускают из виду вопрос о строительстве лечебных учреждений. Нам нужны дома культуры, но считаю, что за строительство их следует брать тогда, когда на селе уже имеются больницы, детский сад, детские ясли. Нужно, чтобы районные руководители проявляли большую настойчивость, энергично осуществляли строительство лечебных учреждений.

В. П. Мжаванадзе останавливается на вопросах профилактики. Он указывает, что в этом направлении работа ведется недостаточно. Внимание органов здравоохранения должно быть обращено на осуществление лечебно-профилактических мероприятий. Поликлиники, амбулатории, диспансеры, консультации обязаны больше работать с населением, активнее пропагандировать среди трудящихся значительные профилактические мероприятия. Можно с полной уверенностью сказать, что если мы наладим четкую работу всей профилактической сети, добьемся максимальной диспансеризации населения, то число больных сократится вдвое, если не больше.

Министерство здравоохранения, его органы на местах должны решительно улучшить свою работу в этом направлении, иначе мы не сможем рассчитывать на оптимальное улучшение медицинского обслуживания в республике. Партийные организации, райкомы и горкомы партии призваны контролировать работу всей профилактической сети, работу поликлиник, амбулаторий, диспансеров, консультаций. И не только контролировать, но и действительно помогать им.

В. П. Мжаванадзе коснулся вопросов о подготовке медицинских кадров, воспитании молодых специалистов, о чувстве долга у советского врача. Бывает так, говорит он, учится молодой человек или девушка в медицинском институте, учится как будто хорошо, на экзаменах вывывает хорошие знания, неплохо овладевает врачебными практическими навыками. Заканчивает институт, и только тогда выясняется, что коллектив учебного заведения, его партийная и комсомольская организации, семья проглядели главное — воспитание характера молодого специалиста. Он наотрез отказывается от поездки в район — туда, где есть нужда в медицинских кадрах, где он более всего нужен, где он действительно может принести пользу народу, государству.

Таких примеров, к сожалению, не так уж мало, чтобы их можно было обойти. Каждый случай такого рода должен стать самым серьезным предметом суждения Министерства здравоохранения, руководящих институтов, партийных и комсомольских организаций.

В. П. Мжаванадзе обратил внимание на необходимость усилить борьбу за чистоту, образцовое санитарное состояние, благоустройство и озеленение городов и сел. Он отметил, что эта работа все еще носит кампанийский характер. Партийные, комсомольские и общественные организации, органы здравоохранения занимаются данными вопросами от случая к случаю, эпизодически, а от этого толку мало. С антисанитарией мира должна войти прочно в наш быт, в нашу повседневность.

Партийные организации республики должны добиваться улучшения работы всей системы здравоохранения, оказывать конкретную, действительную помощь работникам медицины, контролировать работу органов здравоохранения, мобилизовать всю общественность на решение важнейших задач, связанных с медицинским обслуживанием населения.

В заключение В. П. Мжаванадзе говорит о борьбе советского народа за мир и дружбу между народами. Миротворная политика Советского правительства единодушно поддерживается всем нашим народом, находит горячее одобрение честных людей всех стран. Все прогрессивное человечество осуждает правительство США за срыв Парижского совещания глав великих держав. Каждому непредубежденному человеку видно вероломство американских политиков, которые, заявляя на словах о своем стремлении к миру, в то же время совершают агрессивные действия против Советского Союза.

Советский народ всецело одобряет правителю, твердую позицию своего правительства. Энергичная защита политики мира товарищем П. С. Хрущевым в его выступлениях в Париже и Берлине своей последовательностью, силой аргументов, логикой и глубиной выводов вызвала восхищение сторонников мира во всех странах.

Советский Союз, все социалистические государства, верные своей неизменной политике мирного сосуществования государств с различным общественным строем, сделают все от них зависящее, чтобы не допустить новой войны. Твердо, как скала, стоит наша великая Родина, и мы, несмотря ни на какие прокисы врагов, будем уверенно идти вперед к торжеству коммунизма.

По обсужденному вопросу пленум принял постановление. (ГрузТАГ).

### Театр

## ВЕЧНО ЖИВОЙ ОБРАЗ

Это рассказ о Ленине. О последних годах его жизни, о людях, знавших Ильича. «Третья, патетическая» — заключительная часть великопейной трилогии Н. Погодина о вожде. И то, что театр имени Грибоедова решил поставить эту пьесу, говорить о стремлении коллектива внести свой вклад в создание образа человека, который и сегодня живет всех живых.

Первое, о чем хочется сказать, первое, на чем хочется остановиться, выразив внимание, говоря о спектакле «Третья, патетическая», — это исполнение роли Владимира Ильича К. Мюфке. Не первый раз обращается к вечно живому образу артист, не первый раз видим мы К. Мюфке в роли Ленина. Вспоминаются



фильм «Великое зарево», спектакль «Человек с ружьем», «Из искры», «Кремлевские куранты», «Грозный год» и другие. С годами образ Ленина в исполнении Мюфке приобрел новые черты, стал еще более выразителен, ничто не корчит, не вышлет недостоинства, а ведь сколько опасностей таит эта роль. Оншики здесь непростительны, и победа К. Мюфке, в первую очередь, заключается в том, что он не оставляет и тени сомнения: любимый Ильич был именно таким. Уже первое появление его на сцене заставляло усиленно биться сердца.

Вот Ленин на металлургическом заводе. У него отличное настроение. Запоминаются веселый и лукавый прищур глаз, искристый, заразительный смех. Сцена в Горках, пожалуй, самая счастливая в спектакле — сцена в раскрытии образа вождя. За последние годы мы не раз были свидетелями того, как стремились надеть образ Владимира Ильича живыми человеческими качествами, многие художники стали приписывать ему черты подслеповатой христианской добротели. Н. Погодин своей трилогией встал на защиту образа Ленина, поставил задачу очистить его от ненужных наслоений, показал настоящего Ильича, который «к товарищу милел людскую лаской... и врагу встал из железа тверже». Нет, не всеобъемлющей, беззастенчивой и доброты ждуть от него миллионы. И несмотря на искреннее сочувствие герою Ирины Сестрорецкой, у которой приговорили к расстрелу младшего брата, он остается сдержанным суровым. Сцену с Ириной (артистка Л. Зверева) К. Мюфке проводит предельно искренне, и выразительно. Сердцем понимаем правоту этого великого человека, такого доброго «в смысле огромного добра, всемирного, для угнетенных...» и такого твердого, неприимного, когда речь идет о врагах, вляточниках, врагах.

«Третья, патетическая» в Грибоедовском постановлении режиссер Ю. Мальковский — человек большого опыта, эрудит. Он сумел сплотить исполнителей в единый ансамбль, создать спектакль, в котором все нужно и важно, каждая деталь служит главному — раскрытию характеров героев, отражению эпохи.

Каждой сцене предпослан небольшой музыкальный эскиз (музыкальное оформление А. Желтухина). Не будем говорить о качестве исполнения музыкальных номеров, оно, к сожалению, оставляет желать лучшего, но подбор мелодий, смена ритмов вводит нас в ту обстановку, в которой будет происходить действие. Здесь и героическая мажорность революционных песен, и величавая торжественность Бетховена, и «кабачные» песни синагогального характера.

Отлично воспринимается второй план в оформлении сцены с Лениным: на заводе, в кабинете Ильича (художник Е. Донцова). Сидит Кремля на фоне голубого неба делает все происходящее на

сцене особенно достоверным, почти осязаемым. Удачно задуман и решен финал. Сдержанными, скупыми средствами раскрывает режиссер весь драматизм событий, показывает патетическую сторону спектакля.

Можно поздравить театр и с актерскими удачами. Это и Ю. Шевчук — Валерий, и И. Бросевич — Абдилла, и А. Ермилов — Гвоздик, и А. Загорский в небольшой роли мастера Сухожилова, и И. Злобин — Лавруха Кумакин, и другие.

Отдельно хочется сказать об А. Шмелеве — Федоре Дятлове и И. Русинове — Ипполите. На взаимоотношения Федора и Ипполита между собой, на связь их с другими действующими лицами пьесы разворачивается спектакль. Зримо или нет, но Федор и Ипполит постоянно присутствуют, участвуют в развитии действия.

Первое, что видишь в Федоре Дятлове — потомственном пролетарии, чистоте, — это внутренняя собранность, напряженность, простота помогают А. Шмелеву вполне раскрыться перед зрителем. Хочется только видеть больше заволаговости в сцене у Ленина, яснее почувствовать, как мудрые ленинские слова снимают пелену с глаз Федора, помогают ему обрести душевное равновесие.

Человек умный и тонкий, интеллигент, пришедший в революцию в юные годы и вдруг растерявшийся под тяжестью свалившегося на него гора, оступивший перед нагостью измазов и спекулянтов, — таков Ипполит Сестрорецкий в пьесе Погодина. Внутренний мир такого человека должен быть богатым и сложным. В спектакле в раскрытии этого интересного образа, думаем, пошел от внешне к внутреннему и не достигли успеха. Воспитанность, корректность подмечены жеманством, искренняя взволнованность — томностью.

Так, умело распределяя свет и тени, знакомая нас с героями полными, двуглавыми, жизнь вперед, и темн, кто облепил колесо истории в момент короткой остановки, авторы спектакля и пьесы показывают неукротимый ход истории, огромную веру вождя в силы, талантливость, верность народа великим идеям.

Спектакль о Ленине — это спектакль о нашей героической истории, о славном пути нашей партии, не дрогнувшей в дни нела, в момент отступления. Главное достоинство спектакля театра имени Грибоедова в том, что он сумел донести жизнеутверждающую идею пьесы, ее патетическое звучание.

Г. МУХРАНЕЛИ.

На снимках: сцены из спектакля. Вверху: в роли В. Ильича — артист К. Мюфке. Дятлов — артист А. Шмелев. Внизу: артистка Н. Бурмистрова — Настя и артистка В. Семин — Клава (слева). Фото К. Крымского.

## Успех обязывает работать еще лучше

Многотысячный коллектив потребительской кооперации Грузинской ССР активно участвует в борьбе за дальнейшее расширение советской торговли на селе. Благодаря всемерной и советских организаций республиканской потребительской кооперации Грузии в первом квартале второго года семилетия добилась новых значительных успехов.

Постановлением правления ЦКП Грузии и Президиума Центрального комитета профсоюза работников государственной торговли и потребительской кооперации Грузинскому республиканскому союзу потребительских обществ — «Ценашири» по итогам работы за первый квартал было присуждено первое место во Всесоюзном соревновании и переходящее Красное знамя Совета Министров СССР и ВЦСПС, а также первая денежная премия.

Работники потребительской кооперации республики с значительным превышением реализовали план розничного товароборота первого квартала нынешнего года. Следует отметить, что план товароборота выполнено абсолютное большинство кооперативных организаций республики. Предприятия общественного питания «Ценашири» кварталный план товароборота выполнен на 104,8 процента. Первыми были также задание по выпуску собственной продукции.

Значительные успехи достигнуты в осуществлении программы заготовок и закупок сельскохозяйственных продуктов и сырья. Квартальный план в этой области

выполнен на 184 процента, в том числе по заготовкам яиц — на 185 процентов, мехового сырья — 195 процентов, пушнины — 123 процента, кожанья — 140 процентов, по сбору лома черных металлов — на 138 процентов.

С большим превышением выполнено задание по закупкам шерсти: вместо предусмотренных 300 центнеров закуплено 1.776 центнеров. Наша республика с превышением выполнила годовую план заготовок лаврового листа. К 20 мая «Ценашири» заготовил 1.018 тонн лаврового листа вместо 800 тонн по плану.

С превышением выполнен план накопления. Успешно осуществлялась централизованная доставка товаров торговыми базами в райцентры, потребительские общества и крупные магазины. Чувствительно расширился и улучшился ассортимент ряда товаров.

Большая работа проводится по внедрению прогрессивных форм и методов торговли. В ряде магазинов организована продажа методом открытой выкладки образцов товаров. Широко внедряется самообслуживание. Созданы киоски и ларьки, работающие без продавцов.

Сейчас перед работниками потребительской кооперации стоит задача еще энергичнее бороться за успешное выполнение финансово-хозяйственных планов 1960 года и дальнейшее улучшение обслуживания населения.

Кооперативные организации системы «Ценашири» ведут серьезную работу в этом направлении. Апрельский план товароборота выполнен на 103,1 процента. Сель-

скому населению было продано сверх плана на 8,5 миллиона рублей промышленных и продовольственных товаров. Хорошие показатели достигнуты и в мае.

Успешное осуществление государственных заданий и достижение хороших показателей обусловлено прежде всего улучшением работы торговой сети, активным участием в управлении кооперацией пащиков, широким развертыванием общественно-массовой работы, дальнейшим развитием социалистического соревнования.

Защита социалистической собственности, ее развитие и укрепление являются неизменным законом советского общества, поэтому каждый работник потребительской кооперации, каждый руководитель кооперативной организации, каждый член потребительского союза обязан беречь и укреплять социалистическую собственность.

За последнее время в результате активной помощи партийных, советских, комсомольских и профсоюзных организаций значительно уменьшился случай растрат и хищений кооперативного имущества. Однако сделано далеко еще не все. Об этом свидетельствуют факты растрат в «Абсоюзе», Зугдидской, Телавской, Каспской, Сагарейской, Зестафонской, Хобской и других районных кооперативных организациях.

В отделе кооперативных организаций нарушаются элементарные обязательные правила подбора и расстановки кадров, осуществляется контроль, учета и отчетности. Надо повести беспощадную борьбу с теми лицами, которые нарушают

социалистическую законность, решительно пресекать ротозейство, имеющее место в работе некоторых руководителей кооперативных организаций.

Большую работу следует провести по улучшению бытового обслуживания населения. В этом деле «Ценашири» серьезно отстает. Надо максимально расширить сеть предприятий бытового обслуживания, коренным образом улучшить их работу.

Необходимо также принять все меры к тому, чтобы в ближайшее время обеспечить массовое общественное питание, сделать его более удобным и доступным для широких слоев сельского населения. Особенно большое внимание следует уделить ликвидации серьезных недостатков в организации хлебобулочного дела.

Успешное решение стоящих перед потребительской кооперацией задач требует максимальной мобилизации внутренних резервов, рационального использования средств, проведения строгого режима экономии. Лишь таким путем можно достигнуть укрепления финансовой дисциплины и повышения рентабельности.

Сейчас грузинский народ деятельно готовится к своему славному национальному празднику — 40-летию установления Советской власти и созданию Коммунистической партии Грузии.

Вместе со всеми трудящимися республиканского многотысячного коллектива «Ценашири» готовимся достойно встретить эту знаменательную дату.

П. ЦАГАРЕШВИЛИ, председатель правления «Ценашири».

